



李盈興

現職

外交部駐舊金山辦事處副處長

公共行政系 78 年畢

▶ 主要經歷

1. 外交部駐舊金山辦事處副處長
2. 外交學院研究員
3. 外交部駐愛爾蘭代表處一等秘書（首席館員）
4. 外交部外交人員講習所訓導組組長

▶ 特殊事蹟

1. 促成愛爾蘭自 98 年 7 月 1 日起同意予我國人免簽證待遇。
2. 促成愛爾蘭自 99 年 9 月起同意與台灣免試互換駕照。
3. 促成台灣與愛爾蘭簽訂青年打工度假協定，並自 102 年 1 月 1 日生效。

▶ 得獎感言

首先感謝傑出校友評審委員會的肯定，讓我有機會與本屆獲選的傑出學長、學姊們，一起在這別具意義的母校百年校慶中接受表揚，這對我個人有莫大鼓舞，也激勵我必須加倍努力、加倍學習。

其次，我要向「北加州中興大學校友會」自 2016 年初個人奉派舊金山辦事處服務至今近 4 年來給予的支持與鼓勵，表達由衷感謝之意；雖然之前曾經外派過休士頓、愛爾蘭，但由於舊金山是國人進出美國的主要門戶之一，因此無論是僑胞人口、僑團數量、以及訪團數目等均都數倍於以往，而且其所肩負任務的重點，也與以往的駐地大不相同，如何在短期內適應及熟悉情況，並順利整合當地政、僑、學各界資源，以提升台美在經貿、科技、教育、文化及觀光



家庭照

等各方面的實質交流實為當務之急；此外，政府為了帶動我國產業升級，自 2016 年上半年開始在矽谷投入相當多的資源，全力推動政府產業創新旗艦計畫 - 「亞洲矽谷」方案，目標在建立 AI 人工智慧和 IoT 物聯網生態系統，將台灣與矽谷緊密聯結，連結矽谷科技公司、研究單位及在地各種科技社團，讓「亞洲矽谷」計畫形成具高度價值的價值鏈；上述諸多重要的推案皆需經由當地的社團與駐處一起協力合作，始能事半功倍。

2016 年 2 月 6 日我在「矽谷美華科技商會」新春晚會場合中，首次遇見時任「北加州大專校友聯合會」會長曾麗香學姊，以及數位中興大學校友會的學長、學姊，原以為如同以往這只是個偶遇，熟料之後在僑界各重要活動，如參與人數近萬人次之轄

區各地國慶系列慶祝活動、金山灣區華人運動會、各項招商引資說明會，以及推動台美產業、學術合作等場合，均見到中興校友會學長、學姊們盡心盡力投入其中。校友會給予我個人及駐處非常多的協助，對於學長、學姊的鼎力支持，個人真是銘感五內。

今年 3 月上旬，當「北加州中興大學校友會」會長何佳民學姊告知將推薦我參加這屆傑出校友遴選時，我初始予以婉謝，主要是因為校友會給予我個人的協助已經太多，不妥再受如此厚愛；其次是外交工作非常講究團隊合作，整體目標達成的重要性遠超過個人績效的突顯；但佳民學姊表示，這是理事會的決議，仍鼓勵我代表北加州校友會來爭取這項榮譽。於是我決定以個人在 95 年至 102 年派駐愛爾蘭代表處期間，承辦台灣與愛

百年深耕世紀躍升

National Chung Hsing University 100th Anniversary



▲ 與矽谷地區政界人士及各宗教領袖合影於太谷精舍。

試互換駕照案及打工度假計畫等均極受歡迎，很榮幸能在這幾項成果中貢獻一己之力。茲將前述各案簡述如下：

1. 免簽證案：

愛爾蘭司法部於 98 年 7 月 1 日起予我國人免簽證待遇，自此國人前往愛爾蘭不再需要事先申請簽證，由機場移民官視來訪性質、需要及所提供之相關證件，核給適當的停留期限。對我國人前往愛爾蘭從事商務旅行、探親、觀光旅遊及遊（留）學等，均非常便利，不僅省去冗長的申辦手續及等待時間，每年也替我國人節省相當的簽證申請費用。

2. 免試互換駕照：

我國與愛爾蘭於 99 年 9 月完成兩國民眾免試互換駕照協議，自此只



▲ 接待參加 2019 年台灣青年海外搭橋計畫之國內各大專院校學生。

爾蘭雙邊政務工作推動，於任內先後完成愛爾蘭同意予我國人免簽證待遇（98 年）、台灣與愛爾蘭免試互換駕照（99 年），以及台灣與愛爾蘭青年打工度假協定（101 年）等要案作為個人重要事蹟參加遴選。

再次感謝評選委員會的肯定，今日這份「傑出校友」的榮譽應該屬於「北加州中興大學校友會」全體校友。

此外，在外交部幾項重要便民、利民施政中，與外國簽訂免簽證、免



▲ 向愛爾蘭國際婦女會介紹農曆新年，體驗傳統文化。

要在愛爾蘭居留超過 185 天，並擬續居住一年以上的國人，可持我國所核發小客車、大型重型機車及普通重型機車駕照在愛爾蘭換照駕駛。除節省考照時間及申辦手續費用外，亦可節省可觀之汽車保險費（平均每年約可省 1 千歐元以上）。換照後，持愛爾蘭駕照可於歐盟 27 個會員國合法駕駛，除提供國人赴愛爾蘭旅遊及長期居留之便利性外，亦增加台商投資，以及學生前往留學之誘因，對於日後台愛在經貿、教育及觀光等各方面交流均有正面的效益。

3. 青年打工度假計畫：

我國與愛爾蘭打工度假計畫【台愛打工度假計劃】（Working Holiday Programme）於 102 年 1 月 1 日生效施行，每年台愛雙方互相提供 400 個

度假打工名額，台灣青年可藉由到愛爾蘭短期打工及自由旅行，體驗歐洲風情，增進英語能力，及累積人生歷練。

「外交是內政的延長」；國家的實力是外交工作的後盾，海外僑胞更是駐處強而有力的支持力量；身為外交人員，非常珍惜能有機緣與旅居於世界各地的國人一起努力合作，每一份機緣都是外交生涯往前邁步的動力。

感恩人生中所有的支持，並祝福所有的師長朋友一切順心平安！